
地域活動（自治会・町内会）に関する庁内アンケート集計結果について 

１ 調査対象 正規職員及び再任用職員 

２ 調査人数  １,４７８人 

３ 回答者数   ６１１人 

４ 回答率    ４１.３％ 

５ まとめ 

  地域活動は大切だと思うと回答した割合が９割弱ある一方、実際に参加している

割合は６割強となっている。また、市職員としての参加が必要であるとの回答は６

割強であり、参加することは有意義であると思いながらも、過度な期待をされるの

ではないかという不安が見受けられる。なお、自治会・町内会は必要だと思うと回

答した割合が７割強ある一方、実際に加入している割合は６割弱となっている。 

  地域活動に参加しやすくするためには、開かれたコミュニティとなり、柔軟な発

想や新たな視点を取り入れられるよう運営する側の意識改革をする一方、市職員に

対してもコミュニティ活動の重要性をしっかりと伝え、地域の一員として少しずつ

でも参加してみようと思えるように意識を変える働きかけをしていく必要がある。 

６ 主なアンケート集計結果 

 (1) 地域活動について 

ア 大切だと思う割合…８８．９％ 

(ｱ) 大切な活動…①環境美化②防災③防犯④交流事業 

(ｲ) 行ってほしい活動…①清掃活動②防犯パトロール③通学路の見守り 

④防災訓練 

イ 過去２年の参加率…６５．３％ 

(ｱ) 参加した活動…①環境美化②スポーツ・レクリエーション③交流事業 

④防災 

(ｲ) 参加したきっかけ…①役員になった②総会で聞いた③ＰＴＡ・子供会 

④広報紙 

(ｳ) 参加しない理由…①時間が取れない②分からない③特にない 

④時間が合わない 

(ｴ) 参加しやすくするために…①閉鎖的な雰囲気をなくす 

②地域の情報を提供・共有 

③活動の曜日や時間を参加しやすいように設定 

④メリットを得られるようにする 

ウ 市職員としての参加が必要だと思う割合…６３．８％ 

(ｱ) メリット …①「市民との相互理解・信頼関係が深まり、市民協働の推進 

につながること」②「地域の声を直接聞くことにより、行政 
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に意見を反映することができること」③「地域の実情や市民 

の考えを理解することにより、職員としての意識改革につな 

がること」 

   (ｲ) デメリット…①「参加することが当然と思われる恐れがあること」 

②「責任のある立場を任される恐れがあること」 

③「地域が市職員に依存するようになり、地域の自主性を弱 

  める恐れがあること」 

(2) 自治会・町内会について 

ア 必要だと思う割合…７３．６％ 

   (ｱ) 必要だと思う理由…①災害などいざという時の支え合い 

②清掃など良好な生活環境の維持 

③住民同士が顔見知りになれる 

   (ｲ) 必要だと思わない理由…①困っていない②煩わしい③市が業者に委託すれ

ばよい 

イ 加入率…５９．６％ 

(ｱ) 加入したきっかけ…①親が加入していた 

②加入しなければいけないと思った 

③強制加入 

(ｲ) 加入しない理由…①勧められたことがない②そもそもない 

③長く住む予定がない 

   

以 上  


